



# 青春由磨砺而出彩 人生因奋斗而升华 青春的颜色是什么?

## 人民日报署名文章 怀疑中国病亡率纯属政治化的臆测

### 造谣中伤『中国抗疫』有悖国际正义(五)

□钟 声

面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国始终本着生命至上的原则,最大限度提高治愈率、降低死亡率,全力挽救每一位患者的生命。在这场突如其来的重大疫情中,许多中国人因疫病逝世,中国人民感到无比痛惜!

中国在患者和死亡人数统计上始终透明公开,每一个病例全程都可清晰追溯。然而,美国一些政客为了掩饰自身抗疫不力,以他们类似政治狂想症的大脑,一再无端指责中国“瞒报感染和死亡病例”,打着脑袋要称死亡病例“最多的一定是中国”。这并不是一个懂行的无知,而是一种险恶的算计,信口雌黄,包藏祸心。

生命重于泰山,这是中国政府和中国人民在抗疫中始终秉持的信念。疫情突发,中国发挥制度优势,形成全国合力,许多地区经济社会生活“紧急刹车”,近6000万人口大省封闭通道,超千万人口城市实行“封城”,为的就是挽救生命!数亿支医疗队快速集结,4.2万余名医护人员驰援湖北,全国最优秀的医疗资源和最顶尖的呼吸科、传染科专家集中武汉,全国几百万人以各种方式投入武汉保卫战、湖北保卫战,为的就是挽救生命!武汉对全市420多万户家庭进行“不落一户”“不漏一人”的地毯式排查,确保应收尽收、应治尽治,为的就是挽救生命!对所有重症和危重症患者,实行“一人一策”,重症患者人均治疗费用超过15万元,一些危重症患者治疗费用达到几十万元甚至逾百万元,全部由医疗保险和政府兜底承担,为的就是挽救生命!世界卫生组织总干事谭德塞感叹:“我一生中从未见过这样的动员。”

美国一些政客指责中国隐瞒病亡人数的论调刚一出笼,连西方媒体也加以驳斥,直言“绝无可能”。中国战疫过程全程公开,从1月起,中国每天公布确诊病例、死亡人数、疑似病例、密切接触者、隔离观察人员。国家层面和各省市区市疫情期间累计召开各类新闻发布会超过3000场,政府官员、医务人员、专家学者、病患患者直面镜头,有问必答。经过艰苦卓绝的努力,湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果,全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。世界卫生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德面对美国媒体挑衅式发问,针锋相对指出:“中国没有隐瞒数据,世卫组织赴华专家组展开的多项考察都可以证明。”

疫情突袭,紧急应对。在早期,由于救治能力不足、少数医疗机构未能及时与疾病防控信息系统对接,医院超负荷运转,医务人员忙于救治,客观上存在迟报、漏报、误报现象或重复统计的情况,但统计工作一直在进行,而且一旦具备全面核实条件,武汉及时对疫情数据进行了全面排查、统计、订正,并完整公布于世。这是对历史负责、对人民负责、对逝者负责!

然而,4月17日中国发布武汉疫情订正数据后,美国一些政客觉得捞到稻草,莫名亢奋,抛出“中国数据不可信”“这只是武汉的订正,接下来肯定还有别的地方”等荒唐言论。他们似乎觉得中国人死得越多就越合他们的心意,更是一种残忍至极的政治病态。美国网友看不下去,纷纷发帖怒骂:“按人口比例,即使你们把中国病亡数字放大十倍的谣言有人信,也找不回你们的脸面”“自吹自擂地和中国比数字,这是死亡竞赛吗”“这是病态、疯狂且反人类的人才做得了的事!”

世卫组织一直要求各国及时修订数据,“这样才能掌握疫情的影响面,更准确地预测走势”。订正数据正是对国际社会负责的、专业的表现,是国际通行做法,也是中国秉持公开、透明、负责任原则的力证。试问,其他一些国家也在不断对疫情数据进行订正,美国自己也在不断订正,为什么美国一些政客偏偏盯上中国?原因不言而喻,这就是这些政客们惯有的美国式傲慢和意识形态的狂妄。在他们骄傲的政治叙事程序中,世界上的事情,全世界做得比美国好的都是假的,或者他们明明知道是真的,但为了政治上的需要,他们必须信口雌黄、无中生有!很多美国媒体都看得真真切切。《纽约时报》调查发现,根据美国疾控中心的最新数据,3月8日到4月11日,新冠肺炎疫情严重的纽约、新泽西等7个州总死亡人数比一般正常水平高出近50%,但死亡总数的突增被归入其他疾病统计了。美国广播公司起底调查指出,美国疾控中心曾对2009年和2010年美国暴发甲型H1N1流感进行事后分析,结论是真实数据很可能比官方统计高出15倍。

中国的牺牲和付出、成绩和贡献,天地可鉴,日月同证。奉劝美国一些政客,臆测终究无法取代事实,抹黑注定不能消灭真相。要知道,在中国病亡率问题上无理取闹,既做不出什么文章,也于抗疫救人无补;既自欺欺人,也贻笑大方。

新华社北京5月4日电

中。曹元元说:“多年以后回望这段特殊经历时,想到当时的我没有退缩,没有缺席这场‘疫’,一切都值得。”

### 3 青春是翠绿的

习近平总书记说,青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。

春天的呼伦湖,积雪渐融,万物复苏。湖畔的野生动物救护繁育中心一派生机勃勃,40多名青年环保志愿者正在打扫清理野生动物的活动场地,不时用镜头记录下动物们的互动瞬间。

“呼伦湖是这一方水土的母亲湖,保护这片湖水和这里的动物,是每个人的责任。”活动组织者、呼伦贝尔环保志愿者协会会长代守扬说。

在她看来,环境保护已成为草原青年日常生活的一部分。31岁的她几年前辞职,专心从事环保工作,2016年发起成立环保志愿者协会,当地青年积极参与,每年开展草原捡垃圾、生物多样性保护、垃圾分类宣传等近百场公益活动,累计吸引4000多人参与。

面向未来,中国青年恰如春天的内蒙古大草原生机勃勃。2019年,代守扬在世界经济论坛“全球杰出青年社区”活动上,与各国青年代表分享了自己的环保实践。她说:“世界的环保事业,不能缺少中国青年的力量。”

近年来,中国青年志愿者总量大幅攀升。他们奉献爱心,并将公益理念传播到海内外。

在汶川地震中劫后余生,如今专门从事青年志愿者工作的杜灿灿说:“志愿服务不仅在偏远山区,我们每个人身边也有很多需要帮助的人。从身边做起,从社区开始,让志愿服务常在。”

奋斗的青春是火红的、洁白的、郁郁葱葱的,是绚丽多姿的。中国青年将奋斗作为青春的底色,让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩!(参与采访:董小红、王婧媛、郭敬丹) 新华社上海5月4日电

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章

### 习近平总书记关切事

记强调,新时代中国青年要继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。

李文政毕业于上海交通大学。他说,一直深深记得当年入学第一课讲到交大人的“西迁精神”,讲的就是爱国奋斗,与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运。这就是我们的红色基因。

习近平总书记说,一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。“背起行囊,到西部去!”上海交大应届博士研究生、红军后代梁晴雪已多次响应国家号召赴藏,用知识和智慧支援当地脱贫攻坚。她加入大学生志愿服务西部计划,到拉萨市服务一年。她还带着研究生社会实践项目入藏,运用学科专业到青藏高原推广装配式建筑技术,切实帮助高海拔地区提高施工质量,缩短工期,提升效率。

2003年以来,上海交大累计有17批183人参与大学生志愿服务西部计划。

### 2 青春是洁白的

“结束防疫隔离,恢复日常上班已一周多,但脑海里不时还会闪回在金银潭医院的日日夜夜:洁白的防护服、护目镜上浓浓的雾,还有病人们充满期待的眼神……”

1990年出生的上海市普陀区中心医院重症监护室护士王冬麟在五四青年节向记者回忆,作为首批驰援金银潭医院重症病区的护士,他干的就是67天。初步算来,王冬麟穿医用防护服、戴

医用N95口罩,在缺氧状态下连续服务患者,累计超过250小时。

习近平总书记说,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国各族青年积极响应党的号召,踊跃投身疫情防控人民战争、总体战、阻击战,不畏艰险、冲锋在前、真情奉献,展现了当代中国青年的担当精神,赢得了党和人民高度赞誉。

在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。

对护士来说,防护服太笨重,弯腰解决不了的专业技术动作一律靠下蹲或跪着解决;透过起雾的护目镜,病人的静脉血管很难找到,男护士更要向女护士学习,加倍耐心。

“病人眼神里充满了对生命的渴望,这是一种巨大触动,时时在激励我一定要拼尽全力去抢救!”王冬麟说,在金银潭医院时,天天“与死神赛跑”,夺回一条条生命,在高强度下一定要确保自己的专业医护动作不走形,这靠的是理想信念。3月19日,王冬麟在抗疫一线加入中国共产党。

疫情之下,医护人员、社区工作者、国门“守门员”、人民警察、科技人员、车间工人、田间农民、快递小哥、出租车司机、归国留学生……各行各业的中国青年勠力同心、并肩作战。

在英国伦敦攻读艺术学位的曹元元3月下旬飞抵上海时,得到了机场海关志愿者的悉心帮助,这令她一度感动落泪。后来,她毫不犹豫主动申请到上海市嘉定区某隔离点参加志愿服务。

从感动到付诸行动,曹元元之后,更多归国留学生参与到社区防疫工作

## “让青春为祖国绽放”网上主题团日活动举办

据新华社北京5月4日电(记者王鹏)今年五四青年节之际,共青团中央举办“让青春为祖国绽放”网上主题团日活动,激励和引领广大团员青年时刻牢记习近平总书记嘱托,继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,自觉在党和人民最需要的地方绽放青春,为决胜全面小康、决战脱贫攻坚,实现中华民族伟大复兴中国梦贡献青春力量。

活动以学习宣传贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想为主线,按照“出彩青春”“战疫青春”“奋斗青春”“绽放青春”4个篇章,先后开展了第24届“中国青年五四奖章”获得者风采展示、青春故事分享会、团团直播间访谈、五四网上主题团课、优秀文化产品展播等活动,集中讲述广大青年踊跃投身疫情防控、复工复产的生动故事,集中展示新时代中国青年爱国担当、奋发向上的精神风貌。

五四期间,各级共青团组织结合实际,线上线下集中开展了理论学习、政策宣讲、典型选树、故事分享、志愿服务、岗位建功、关爱帮扶等活动,在团员青年中掀起“绽放战疫青春·坚定制度自信”主题宣传教育实践活动的热潮。

在北京大学,援鄂医疗队“90后”党员和留校师生代表共同举办主题青春诗会,分享习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信的学习体会,抒发让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花的理想情怀。在中共中央青年工作部委员会延安旧址,团员青年们重温入团誓词,讲述红色历史,分享奋斗故事,坚定爱国之情、砥砺报国之志。

此外,各级共青团组织依托新媒体平台集中开展“五四精神·传承有我”“同舟共济·青春奋进”等网络话题活动,在网上形成了传承五四精神、共话青春责任的热潮。



5月4日,北京大学援鄂医疗队“90后”党员代表在北大五四青春诗会朗诵。当日,北京大学通过与武汉大学、西藏大学、北京大学研究生支教团联合举办纪念五四运动升旗仪式以及北京大学2020年五四青春诗会等活动,传承五四精神,纪念五四青年节。 新华社记者 张晨霖摄

(上接第一版)当年8月,河北医大一院联合省妇联开展了先心病爱心救治公益活动,对贫困先心病患儿实施减免救助治疗。医院专门成立了先心病治疗工作领导小组,设立了先心病救助办公室,组建了专家治疗小组。

早发现、早救治是治疗先心病的关键。2005年,随着先心病爱心普查车的发车,一支涵盖先心病普查、诊疗、救助的专业爱心团队开始在全省范围内开展工作。

15年来,他们坚持公益的行动从未间断,累计行程35万公里,深入全省156个县(市、区),免费为23万多名儿童进行了心脏健康检查,普查出先心病患儿2.1万多名。

4月24日6时,霍林峰带着普查团队又出发了。这是他们今年的首次普查。“有十几名患者在大名县妇幼保健院等我们,还有4名术后复查的。”霍林峰介绍,“正常情况下,我们每周都下去,今年因为新冠肺炎疫情一直没有成行。不少患者家属通过电话或微信联系我们进行咨询。”

一起出发的还有先心病科医生董彦博,一名超声科医生,还有先心病救助办公室工作人员王俊宝。

在我省偏远贫困地区,许多患儿

出生后的第一次心脏超声检查都是先心病普查队做的,救助申请是普查队帮助填写的,术后的复查是普查队来到他们身边做的,关于先心病的健康知识也是普查队传授的。

“许多先心病患儿家长把普查车叫做患儿的‘救命车’。”董彦博深有感触地说,“哪怕只有一个患者等,我们也要去一趟。”

2010年以来,河北医大一院主动联合基层有关部门和医疗机构,先后在全省9个设区市设立了22个“先心病爱心普查站”和18个“贫困儿童先心病救助治疗定点医院”,当地贫困患儿不用出县即可申请减免救助。

### 一支医术精湛的团队

成功救治先心病患儿12000多名,让万余贫困家庭重燃希望

4月27日10时,先心病科一台手术正在进行,主任王军在办公室看结果。

“患者是房间隔缺损,手术难度不大,现在年轻人都能顶上了。”作为该院2005年引进的专家,王军为医院先心病治疗打开了一片新天地。师从我国著名心血管外科专家汪曾炜,他擅

长各类复杂先心病外科治疗,曾在原沈阳军区总医院任胸外科副主任。

离开条件更好的医院,来到河北医大一院,王军说:“他们最吸引我的一点就是先心病爱心救助公益活动,可以更好地发挥我的价值。”

2005年3月15日王军来到医院,当年就做了580台手术,手术成功率达99%。

越来越多的先心病患者慕名来到河北医大一院。为此,医院先后改建先心病专用手术室、重症监护室和先心病病房,还购进了30余台(套)先心病专用设备。2018年医院成立全省第一家先心病科。

在王军、王震等专家的带领下,河北医大一院培养出一支医术高超、专业精湛的团队,成为先心病爱心救助团队的中坚力量。

接收先心病患儿的床位逐步增加,由最初的十几张到了50多张。“病人多了,我们护理任务异常繁重。”曾任心外科、心脏中心护士长的申红见证了先心病救治的历程。

一名术后3次脱离呼吸机均失败的先心病患儿,申红3天守护,用双手托着孩子的下颌,为患儿进行呼吸道护理,使患儿度过危险期而康复出

院;一名来自藁城的6岁贫困患儿,手术创伤大,伤口不易愈合,申红炖好牛肉带给患儿,在科室医护人员的精心护理下,患儿康复并顺利出院。

在申红的带领下,科室护理人员护理危重病人的能力不断提升,全面掌握了婴幼儿低体重先心病患儿的术后护理技术。

腋下小切口心脏手术、微创胸骨下段胸腔镜手术……为更好地攻克复杂先心病难关,提高治愈率,降低治疗费用,医院始终坚持提升科研能力。近年来,先心病爱心救助团队成功救治先心病患儿12000多名,让万余贫困家庭重燃希望。其中,实施多项高难度手术,填补了省内空白;研发申报的新技术两次获河北省科技进步二等奖,一次获河北省科技奖一等奖;目前承担的多项省级先心病大课题研究项目、多项先心病研发新技术,均通过省科技厅成果认定,达到国内领先水平。

### 一支播撒爱心的团队

救治范围遍布全国各地,还扩展到“一带一路”沿线国家

2018年,为1500名先心病儿童

“补心”,其中对我省10个深度贫困县和家庭困难的先心病患儿实施全免费救治。

2019年,救治1000名先心病儿童,为我省60个县(市、区)的儿童进行免费心脏检查,并对石家庄周边17个革命老区县家庭困难的先心病患儿,实施全免费救治。

15年来,每年都有一批贫困先心病患儿在河北医大一院获得减免免费救治。救治先心病儿童的爱心工程,成为河北医大一院公益行动的一张名片。

近年来,爱心救治范围还不断扩大和延伸——2012年,8名西藏先心病患儿得到免费救治;2016年,30名新疆患儿得到免费救治;2017年,海南陵水县6岁黎族先心病女孩小薇得到救治……

2017年,先心病救助办公室收到一封来自新疆玉田、署名为艾比百的来信,信中照片上是一个维吾尔族小女孩无比可爱的笑脸。

她叫麦迪乃姆,出生后6个月被发现患有先心病,2016年到河北医大一院接受了免费手术治疗。一年来,医护人员也牵挂着这个美丽可爱的小姑娘。

“麦迪的身体越来越健壮,十分快乐。”她的爸爸妈妈在信中说,“河北是女儿获得新生的地方,也是让我们一家感到最温暖的地方。”

不光在国内,河北医大一院的爱心救助已扩展到“一带一路”沿线国家。

在吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、俄罗斯、越南、印度等国家,心内科主任王震被称为“来自中国的白求恩”。近年来,他多次受邀赴“一带一路”沿线国家指导先心病介入治疗和学术交流,其中16次赴吉尔吉斯斯坦,累计为当地治愈530余名先心病儿童。

“爱心救助,我们一直在坚持。”多年来,医院拓展多种救助途径,协助患儿申请救助基金,启动“帮你筹”救助平台。在全省革命老区开展健康扶贫,对先心病儿童免费筛查,对建档立卡贫困家庭的患儿实施全免费救治。

爱心还在延续。“作为公立医院,主动承担社会责任,积极投身公益事业,是义务,更是使命。”河北医大一院院长赵增仁说,他们将继续做深做实先心病爱心救治公益活动,为更多患儿提供优质医疗服务。